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REVISTA j S R A E L I T A 
PROFESORUL Dr. H. GRAETZ 

La 31 Octombre din acest an împlineşte istoricul nostru 
cel mai vestit anul al şapte-zecelea într'o admirabilă vi
goare a corpului şi a spiritului. Lucrările importante şi 
uriaşe, prin care Graetz a înavuţit literatura noastră, n'aü 
slăbit puterile sale, n 'aü sleit productivitatea sa ştiinţifică, 
n'aü micşorat entuziasmul seu şi iubirea sa pentru neamul 
Israelit, n 'aü schimbat originalitatea caracterului său. Cu 
toate că Graetz nu aparţine nici direcţiune! conservato
rilor, nici cele! a progresiştilor, nu o dată a blamat pe uni! 
şi pe alţii în scrierile sale ; aşa de pildă a mustrat amar 
pe marele talmudist Io na than Eibeschütz pentru capriciele 
sale cabalistice şi a doborât pe David Friedländer de pe 
piedestalul la care l'aù ridicat amicii şi adoratorii fcëï, 
totuşi nu este scriitor Israelit în vremea noastră mal po
pular mal cunoscut şi mal iubit printre noi de cât dânsul. 
Raphael Hirsch, capul conservatorilor, când a apărut la 1853 
întâia (saü mal bine a patra) parte din «Istoria Evreilor», 
a criticat pe discipolul sëu Graetz cu aceiaşi inverşunare 
pentru ideile sale prea liberale cu care l'a atacat cândaeş i t 
la lumină în 1870 cea din urmă parte a acestei opere 



grandioase, L. Philippsohn, leaderul progresiştilor, pentru ve
derile sale presupuse retrograde. Graetz pe de o parte res
pinge Iudaismul osificat şi petrificat al cărui represintant 
e R. Hirsch, pe de alta, îşî bate joc de reformele deşerte 
propagate de Geiger şi alţii. In ochii sei Börne şi Heine, 
cu toate câ s'aü botezat, trec de evrei mal buni, de cât 
Friedländer, care a murit ca Evreu ; talentul celor dinlâiu 
îl apreciază cu mare obiectivitate, fiind că creştinii în apa
renţă au apărat cu spirit şi cu (arie cauza Evreilor asu
priţi, pe când cel din urmă a tratat cu protoiereul Teller 
pentru a fi primit sub anume condiţiunl în sînul confe
siune! protestante. 

Graetz, născut şi crescut în Prusia, îşî iubeşte cu ardoare 
patria sa germană, cu toate acestea nu se sfieşte a acuza 
de netoleranţă, de barbarie, de micimea inimel, de exclu
sivism orb, naţiunea germană pentru persecuţiunile sân
geroase şi înjosirile ne-umane, la cari aü fost expuşi 
Evreii în mijlocul el. Acest curaj al istoricului, de a spune 
tot adevërul fără frică, I-aü pricinuit multe duşmănii şi 
atacuri violente, atât din partea creştinilor cât şi din partea 
multor Israeli ţi, pe car! î-a supărat şi prin aceea, că li-a 
declarat că acordându-ni-se după atâtea lupte şi suferinţe 
dïepfurï egale cu cel-l-alţ! locuitor! al patriei, nu ni se 
poate cere, să fim, renegaţi să ne roşim de trecutul nostru 
glorios, să renunţăm la idealurile noastre, să ştergem din ru
găciunile noastre toate amintirile de Ierusalim şi Sion. A 
fi bun patriot german şi zelos Evreu, nu e contrazicere după 
convincţiunea istoricului Graetz. 

Această originalitate, independenţă şi acest curaj aü 
făcut ca Graetz să devia bărbatul cel mal popular, 
cel mal admirat, cel ma! vestit în toate ţerile, unde maî 
sunt Israelit!, car! doresc ca Iudaismul să fie viguros, 
mândru, prosperând şi desvoltându-se pe baza putere! 
sale proprie şi cari resping un Iudaism sficios, bol-



năvicios şi îmbrăcat în haine împrumutate. Cel maï en-
Lusiasmaţî amicî al istoricului Graetz trăiesc în Franţa, în 
Englitera şi în America, fiind că Evreii din aceste ţerl 
aflându-se în mijlocul unor naţiuni mărinimoase, cu idei 
largi şi cu adevërat liberale, 'I sunt recunoscători cura-
giosulţil erudit, că a are tat lume! gloria, mărimea, vitejia, 
caracterul de oţel, inteligenţa şi perseverenţa nestrămu
tată a Evreilor din trecut. 

Să nu ne mirăm, dacă printre admiratorii istoricului 
Graetz dăm şi peste Evreii din Polonia, Rusia, România, 
cu un cuvent din toate ţerile şi colţurile lumei, unde dom
neşte perfidia, intoleranţă, ură oarbă, civilisaţiune minciu-
noasă şi barbaria mascată : pentru tot! aceşti oameni ne
fericiţi Graetz, care arată că Grecii, Romanii, Goţii, Teu
tonii şi cel-l-alţl duşmani îndîrjiţî al noştri n'aü putut să 
ne înfrângă, să ne sugrume şi să ne prăpădească, este 
refugiul şi mângâetorul lor. 

Gârboviţi şi doborîţî de nenorociri, hăituit! ca vênatul şi 
jefuiţi de persecutori nemiloşi, Evreii din aceste ţerl bar
bare şi semi-barbare îşi vin în fire, îşi reiau cura-
giul, îşi regăsesc tăria şi se consolează rësfoind ori-ce 
volum din «Istoria Evreilor din timpurile cele mal depăr
tate până în présent» de Graetz. Evreii francezi aü tra
dus opera istorică a lui Graetz în franţuzeşte, Evreii din 
Englitera şi America în englezeşte, ca să arete lume! că 
libertatea şi egalitatea, de care se bucură, nu o privesc 
ca o graţia acordată lor, nici de o faptă mărinimoasă, ci 
de un drept, ce li se cuvenea lor de demult, şi fiind ast
fel, nu sunt datori alt-ceva de cât să 'şl îndeplinească cu 
sfinţenie datoriile către patrie şi nici de cum să le fie ru
şine de Iudaismul lor, necum să se desbrace de el de-
clarându'l de învechit şi de terfelit. 

S'a tradus «Istoria Evreilor» a lui Graetz şi în limba e-
braică, pentru ca Evreii din Rusia, Polonia şi Orientul 



Europei să se poată mângâia, încuraja şi edifica în ne
număratele lor dureri şi necazuri de toate zilele. 

Graetz, care înavuţeşte literatura Israelită prin operile 
sale istorice şi exegetice de 41 ani — prima sa scriere 
Gnosticismul şi Iudaismul apăruse la 1846 ,—care funcţio
nează ca profesor la seminariul theologico-judaic de 34 
ani şi ca profesor la universitatea din Breslau de vr'o 17 
ani care lucrează cu productivitate ne-asemenată de 
vr'o 18 ani la Revista lunară pentru istoria şi ştiinţa .Iu
daismului, fundată de reposatul întru fericire Z. Frankel, 
Graetz, care a adus tutulor coreligionarilor sei servicie 
atât de însemnate şi neperitoare, modest şi fără preten-
ţiunl ca toţi bărbaţii mari şi cu merite, a fost supărat 
auzind că amicii şi discipolii săi din toată lumea se pre
gătesc a serba într'un mod solemn jubileul sëu de 70 ani. 

Aprobăm această nemulţumire a vestitului istoric cu o 
serbare s f i omoloasă, căci nu aşa putem dovedi recuno
ştinţa noastră intimă către acest bărbat rar ; deci să ne 
mărginim a ne ruga cu evlavie A-tot-puterniculuI, Lunia 
viitoare, la 31 Octombre ca : Profesorul Dr. II. Graetz să 
mai trăiască ani îndelungaţi şi fericiţi, spre bucuria familiei 
sale, la care aparţin şi toţî discipolii sei din trecut şi din 
timpul actual, spre slava Iudaismului, spre binele ştiinţei şi 
veselia tutulor Israeliţilor sinceri şi devotaţi. 

Zilele acestea a apărut la Paris un op de 4 4 8 de pa
gini intitulat «Les Juifs Français devant r Opinion»*) în 

1) La aceeaşi universitate, care l'a munit în anul 1870 ea profesor, el nu 'şî-a 
putut trece teza de doctorat la 1814. Facultatea do filosofic de atuucia n'a 
vrut s-ăl acorde titlul de doctor, dacă nu tree la creştinism. 

*) Le- Juifs Français devant l'opinion par Léonce Reynaud, ancien trésorier 
payeur general. Paris, A. Lahurc-editor ; 1887. Preţul 3 fr. 50. A se adresa la 
autor, rue de la Chaussée d'Antin, Paris. 
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scop de a combate aserţiunile rëu-voitoare ale lui Dru
mont din ultimul seu pamphlet «La France Juive devant 
l'opinion». Autorul, d. Léonce Beynaud, este deja cunoscut 
multora prin opul sëu din anul trecut «La France n'est 
p;.s Juive». împins de un just simţimânt de indignare, d. 
Léonce Reynaud pune la reson pe Ed. Drumont, ajuns 
celebru la noi în România, şi spulberă toate calomniile 
acestui pamphletar. IcI-colea, autorul volumului în ces
tiune, vorbeşte în treacăt şi de asupririle Evreilor din Ro
mânia cât şi de mişcarea antisemitică de la noi. Din a-
cestea spicuim de ici colea mal multe pasage interesante, 
spre a se vedea cum judecă Europa occidentală despre an
tisemitismul şi asupririle Evreilor din România. 

In «prefaţa* cartel sale, autorul după ce arată motivele 
cari l'aü îndemnat a scoate la lumină opul sëu, se ex
primă la pag. 7 în modul următor : 

„Exemplul violenţelor ce se comit adesea ori în contra Evrei
lor din Ungaria şi Romania nu va fi urmat nici o-dată în oraşele 
şi satele noastre. Poporul francez e prea inteligent şi generos pen
tru a se deda la asemenea mişelii ; este necesar cu toate acestea 
de a remarca că prejudecăţile, cari împing la excese pe locuitorii 
acestor teri neospitaliere *), sunt întreţinute printr'un vechia aluat 
de ură religioasă şi nu de preocupaţiuni economice şi sociale pre
cum pretind domnii antisemiţi 

„Atârnă mai cu seamă de guvernele ungară şi română de a face 
să înceteze aceste ameninţări vecïnice de turburări şi aceste con
flicte sângeroase cari desonorează ţerile civilisate. Dacă nu sunt în 
stare de a ocroti viaţa şi averea Israeliţilor s'o. declare pe taţă; 
va ii mai uman de a favoriza emigrarea Evreilor decât de a to
lera turburările cari reînviază noui jafuri întovărăşite de măce
luri şi incendii." 

*). Intre antisemitismul din România şi cel din Ungaria este un contrast 
isbitor. Pe când la noi cel ce deţin puterea în mână fac legi escluziviste îu 
contra Evreilor şi incuragiază antisemitismul, în Ungaria din contra guvernul 
cel d'ântâiu, e gata la orî-ce moment de a suprima asemenea mişcări ce 
se ivesc izolat ici colea de oameni cu totul obscuri.—Nota trad. 



Sub titlul «La prétendue conquête Juive», d. Léonce 

Reynaud vorbind de tablourile ce s'aü vêhdut prin ţară 
reprezintând luarea sângelui de EvreT, şi de piesa Jidovul 
ce s'a jucat astă vară la theatrul Dacia, se exprimă în 
termenii următori la pg. 52-53 : 

„Natural că aceste doue fapte infame aü excitat pasiunile plebei 
ignorante, şi e inutil de a insista asupra pericolelor in cari se a-
flaü Evreii prin aceste odioase exhibiţiuni,. adevărate apeluri la 
măcel. 

Din această causă Evreii emigrează în mare numër, unii în 0-
rient şi Palestina, alţii dincolo de Ocean. Comitete s'aü format a-
proape în toate oraşele ţerei pentru a facilita emigranţilor mijloa
cele de drum şi a-i ajuta de a se sustrage ast-fel de la persecuţiu-
nile cari fac de aci înainte viaţa imposibilă în. România, azi : 

marele centru al antisemitismului 

La pg. 63 sub acelaş titlu, vorbind de expulsările Evrei
lor din sate, ce durează de o vreme încoace, zice : 

„Toate aceste crude persecuţiuni, cart se practicei în România 
au ridicat în lumea întreagă o mişcare de .reprobare şi de o-
roare." 

Sub titlul «Toţi francezii sunt egali înaintea legeî» au
torul publică între altele hotărîrile faimosului congres an* 
tisemitic din Bucureşti ; apoi la pg. 343, le succede cu u r 
mătoarele cuvinte : 

„Iată frumoase elucubraţiuni cari n'aü meritul unei noutăţ i ; ele 
(hotărîrile congresului) n'aü nici o şansă de a rezolva chestiunea 
evree în această tristă ţară. împărtăşiţi—zice antisemiţilor—greşe
lile acestor reformatori, fiind-că preconizaţi violenţele, jarurile şL 
expulzarea în masă. 

Din fericire, aceste cruzimi nu sunt aplicabile la noi (în Franţa). 
Israeliţii sunt cetăţeni francezi cu acelaşi titlu ca voi şi ca mine ; ; 
ei supoartă aceleaşi, sarcini şi aü drept la aceiaşi ocrotire. Mergeţi 
in România dacă ţineţi să vc săturaţi pofta voastră de cannibal 
în contra Evreilor,, şi lăsaţi-ne în pace cu ideile voastre de alte 
vremuri 

In România, de oare-ee acolo chestiunea israelită e considerată. 



'de eătre guvern ca o chestie economică naţională şi de înaltă im
portanţă, e sigur că speranţa de a depărta cu totul pe Evreii de 
asuprire este o chimeră 

Deşi nu împărtăşesc în totul opiniunea economiştilor români şi 
sunt bine convins că prezenţa unei populaţiuni industriale şi mun
citoare este un izvor de bogăţie pentru o ţară, eu nu pot decât 
să doresc, în interesul Evreilor, micşorarea numéruluï lor în Ro
mânia. Era o vreme când imigrarea lor era mare ; după ce a scă
zut puţin câte puţin, ea este azi cu totul oprită. Evreul a inceput 
însu-şi să emigreze (şi are pentru ce !) şi a se duce spre Orient, 
unde se găseşte în mai multă siguranţă. 

Më îndoesc, dacă cei ce remân în aceste locuri neospita
liere ale României nu pot să-şi asimileze obiceiurile şi usurile ţe
rei. Dar îmi pare irealisabil de a obţine de la o rasă obstinată, 
ţinută în carantină, închisă într'o isolare sistematică prin legi, mă
suri administrative, prejudecăţi sociale şi religioase, un devotament 
absolut intereselor unei patrie, care îi refuză o adopţiune aşa de 
mult timp făgăduită şi nădejduită. 

Evreii din Eomânia riau de cât să vie în Franţa ; aici eî 
vor găsi, cu toate invectivele lui Drumont şi ale acolyţilor sei, 
libertatea muncei pentru toţi şi chiar naturalizarea care îi va 
face cetăţeni, egalii noştrii, şi al căror concurs nu va fi nefolositor 
prosperităţii Statului. Succesele obţinute de coreligionarii lor fran
cezi în toate ramurele ordinei sociale trebue să încuragieze a uza 
de ospitalitatea noastră." 

înainte de a termina credem nemerit de a încheia aceste 
spicuiri din opera d-luï Léonce Reynaud « i e s Juifs Fran
çais devant Vopinion» cu următoarele cuvinte din pg. 369, 
privitoare Ia alianţa anti-israelită universală (! !) fundată în 
'Bucureşti şi la antisemitul de Biez : 

^Românii n'au nevoe de a fi excitaţi în contra .Evreilor: era 
persecuţiunilor e deschisă de multă vreme la dânşii, şi violenţele 
provocate de discursurile incendiare ale organizatorilor congre
sului trebue a fi obiectul reprobaţiuneî universale." 

Iată cum se vestejesc uneltirile antisemiţilor de perso
nalităţile marcante din capitala civilizaţiunel europene. Noi 
^suntem siguri că organul autorizat al celor de la cârmă, 



Voinţa Naţională, care a găsit de cuviinţă să facă elogii 
n e mal pomeni te lut Drumont pentru pamphle tu l seu 
«Franţa Jidovită», nu va zice nicï un cuvent despre a-
ceastă operă, p recum n 'a zis nimic despre cea m a l mare 
şi mai f rumoesă donaţ iune din câte s 'aü dat pent ru ,Bo-
toşănenî , p recum în fine, n ' a zis nimic despre casarea 
sent inţei în privinţa expulsatulul Fior. 

Ego. 

ISTORIA MISIUNEI MELE IN ROMANIA i) 
d e 

BENJAMIN F- PEIXOTTO 

CAP. XI. 

Se consideră ca un fapt istoric că România a fost nelocuită 600 
ani înaintea erei creştine şi că Israeliţii aii intrat şi s'aü aşezat 
în ţară scurt timp după distingerea primului templu. 

Fie că acest fapt e esact saü nu, există dovezi câ un mare im
mer de Israelit! s'aü stabilit în ţară după distrugerea celui d'al-
doilea templu. Titus a cucerit Ierusalimul în anul 160 d. Chr. Cărţi 
vechi arată că aü trăit Israeliţî în Dacia după şi înainte de era 
creştină, ifihail Cogâlniceanu, probabil cel mai instruit din istoricii 
Români şi un om de stat care mai ocupă şi chiar acum primul 
rang iu acea ţară, spune, în Istoria sa a Daciei şi a Valachieî că 
Evreii nil fost primiţi în ţară de către Decebal,—acei cavi scăpa • 
seră de sclavie—şi că el le-a acordat dreptul de a se stabili în 
unele oraşe, mai cu seamă la Talmas. 

Nu există îndoială că sub resboinicui ci rege Decebal, Dacia a 
fost un stat liberal şi independent, pe când alte provincii eraii sub 
dominaţiunea şi influenţa Romanilor. 

Fără a esamina de aproape cesthmea primei apariţiuni a E-
vreilor în România, nu esitez, după o cercetare îngrijită şi minu
ţioasă a numeroaselor isvoare istorice şi examinarea celor mai re
cunoscute autorităţi, a spune că Israeliţii s'aü aşezat în principate 
din timpurile cele mai vechi şi. chiar scriitori români aü recunoş



cut cà el eraü deja în ţară sub Ştefan cel mare şi Mihai Bravul, 
cei doi mari Domni ai Moldovei şi Valachieî. Mal târziu, în alt 
loc şi alt timp, sper a dovedi într'un mod conchizător aceste fapte. 
Më refer numai la ele acum pentru a arăta lumei că Evreii aü 
tot atâta dr<pt de reşedinţă şi cetăţenia ca acei cari sunt de or-
care altă rasă saü religiune. Este foarte posibil că, la un moment 
dat, un mare numër să fi emigrat în Polonia şi Rusia, dar este 
incontestabil că mai tărziu mulţi s'aü întors şi sunt de atunci sta
biliţi acolo şi identificaţi ca o parte a populaţiunei. 

Puţin după primirea mea oficială, raportat în capitolul precedent, 
më liotărăi să fac o călătorie prin ţară şi anunţând această inten-
ţiune a mea Prinţului, dânsul îmi oferi o escortă pentru acest 
scop, însă declinai această amabilă propunere pentru că doream së 
vëd cu proprii mei oclii iar nu prin ochii oficialilor, saü ai func
ţionarilor publici, adevërata condiţiune şi situaţiune a Israeliţilor. 

însoţit dar de secretarul meü şi de un Israelit moldovean înce
pui ptlegrinagiul meü visitând toate orăşelele şi oraşele principale 
şi avênd întrevederi cu toate clasele societăţei. 

Cu privire la condiţ>unea Israeliţilor o distincţiune trebue făcută 
între cei din Moldova şi cei din Valachia, şi mai. ales între cei de 
rit polonez-german şi cei de rit spaniol-portughez. Aceştia din urmă, 
ca pretutindeni, formează o castă distinctă şi se bucură de un grad 
de toleranţă necunoscut fraţilor lor mai puţin norociţi. 

Moldova are o populaţie de Evrei cu mult mai numeroasă decât 
România. Din statisticele c e mi a fost posibil să găsesc am fixat 
populaţia Israelită din Moldova la aproape 215,000 şi acea din 
România la ceva mai puţin de 50.000.... 

aproape trei secoli principatele dunărene s'aü aflat sub suvera
nitatea Turciei şi cu toate că s e bucurau de drepturi autonome, 
aü rëmas până la resboiul rus din 1829 sub influenţa politică şi 
socială a Turciei, aproape toate clasele societăţei, aşteptând fa
vorurile din Constantinopole. Poarta nu făcu nici o distincţiune 
din punctul de vedere al religiei ; toate sectele eraü de o potrivă 
libere de a practica şi urma cum le dicta conştiinţa ; în fapt până 
la acea epocă (1829) Israeliţii s e bucurase de aproape aceeaş imu
nitate cu cei-1'alţî şi situaţia lor materială şi pohtică era atât de 
favorabilă în cât, când Rusia prin legile e i draconice gonea sute 
şi mii din supuşii ei de pe teritoriul seü, natural că mulţi găsiră 
un refugiu pe teritoriul mai liberal al Sultanului. 

După pacea de la Adrianopole, o mare schimbare se operă în 



ţară şi aceasta se manifestă gradat, nu numai în instituţiuni, dar 
in îmbrăcăminte, obiceiuri şi moravuri ale poporului. 

Influenţa Occidentului devenea mai puternică cu fie-care deceniu. 
Idei, [moravuri, portul şi modul de a trăi iranţuzeşte, înlocuiră 
mai ales printre clasele mai cu stare, pe acelea ale Orientului. Mai 
apoi, tinerimea fiind trimisă la şcolile şi colegiile din Paris unde 
se imbiba cu ideile liberale ale Revoluţiunei franceze şi simţea cn 
deosebire influenţa conducătorilor de la 1848, o schimbare radicală 
se manifestă ; poporul părea a recunoaşte de o dată că a fost des
tulă vreme sub opresiunea despotică atât a Rusiei cât şi a Turciei şi se 
hotăra sub inspiraţia capilor lui de a scutura jugul şi de a deveni, 
atât de drept şi de fapt, independent. Din nenorocire, pe când aceste 
idei progresive se lăţeau printre dânşii, ei nu s'aü însufleţit de spi
ritul larg şi luminat care caractérisa civilisaţia apusană. In special 
clasele de mijloc se aflau în caşul acesta, căci ele vedeau în Israe-
liţii un obstacol şi prin aceste vederi foarte strâmte se întârzia 
progresul politic pe care altminteri sforţările lor l'ar fi ajuns 
mai curănd cu privire la independenţa lor naţională. Mai 
departe voi avea ocasia de a trata mai pe larg această chestiune. 

In călătoria mea prin Moldova am găsit aproape toate cărciu-
mele ocupate de Israeliţi şi această ocupaţiune aü continuat'o mulţi 
ani de şi în cele din urmă într'o frică constantă, temându-se de 
jafuri şi omoruri. 

In fie-care oraş, şi mai cu deosebire în Brăila, Galaţi, Bacău, 
Botoşani şi Iaşi, şi in aproape fie-care orăşel am găsit pe Israe
liţi! ocupându-se de toate lucrările cu mâini, şi distingându-se în. 
aceste ocupaţiuni ca şi în comerciü şi financie. Condiţiunea lor însă, 
era foarte deplorabilă ; se aflau sub ameninţarea constantă de ata
curi şi jafuri, de ultragiü şi omor. 

Nu se putea aştepta nici o îndreptare, căci or la care instanţă 
făceau apel, ei .eraü pedepsiţi pentru îndrăsneala de a aduce obiec
tul plângerilor lor înaintea autorităţilor. 

Sabia lui Damocle era perpetuu atârnată asupra capului lor. 
Figurile şi purtarea lor arătau în modul cel mai vëdit suferinţe 
morale cari 'i tortura necontenit. 

Prin părăsirea vechiului lor port oriental şi adoptarea celui po
lonez,—o împrejurare foarte nenorocită şi deplorabilă—linia de de-
marcaţiune era prea clară şi distinctă. 

Pe pieţele, unde se adunau spre a vinde marfă şi produsele ţe
reî, ei eraü continuu supuşi la insulte şi violenţe, şi afară de comei-



R E V I S T A I S B A E L I T A 489 

ciü saü serviciul lor religios, se temeau de a se aduna în public. Aşa 
i-am adunat în casele betrănilor lor pe la. miezul nopţeî, şi le-am 
spus cuvinte de speranţă şi încuragiare. La aceste întruniri asis
tau mulţi tineri inteligenţi şi capabili, cărora le lipsea numai în
crederea pentru a résista inimicilor şi a revendica drepturile lor. 
Më adresai cu deosebire acestor tineri, insistând ca la or-ce ocasiune 
să résiste atacurilor persecutorilor lor, de a da lovitură pentru lo -
vitură şi de a sacrifica mai curênd viaţa de cât a suferi în mod laŞ 
insulte -şi ultragie. Lumina care stălucia în ochii lor când le des
crisei condiţia tinerilor din America îmi spunea destul de clar că 
voesc să urmeze consiliile mele şi se va vedea în cursul acestei is
torii cât de bine şi cât de curagios ei aü împlinit atât în vorbe 
cât şi în fapte aşteptările mele. 

Spitalul „Caritas". Primim o scrisoare de la d. I. Weissberg, 
prin care ne atrage atenţiunea că s'aü strecurat oare-cari erori în 
apelul comitetului provizor în ceia-ce priveşte spitalul „Caritas", 
apel, pe care noi l'am reprodus întocmai după foaia volantă ti
părită de comitet. Aşa de ex. se spune in numitul apel că spitalul 
posedă 32 de paturi în loc de 50 şi că se întreţine numai 10—12 
în loc de 24—25, iar abia de câte-va luni 17—20. O dată cu 
aceste rectificări suntem rugaţi să dăm loc şi cuvântarea d-luî dr. 
Steiner, ţinută în şedinţa comitetului damelor a societăţii „Caritas" 
în ziua de 7 a. c. : 

Prea onor. doamne ! 

Profit de această fericită ocasiune d'à vë comunica spre marea 
mea părere de rëû, doue lucruri triste. Vë aduceţi aminte 
cu ce bucurie v'am anunţat acum cât-va timp, că iniţiativa co
mitetului nostru d'a forma filiale „Caritas" in sinul poporului pen
tru ajutorarea spitalului şi-a produs fructele dorite; am reuşit în 
adevër de a forma doue sucursale „Caritas" şi anume una în calea 
Moşilor şi alta în calea Victoria, cari ambele aduceau regulat suma 
de 200 lei lunar. 

Ei bine, ca printr'o lovitură de tun neaşteptată, ni s'aü dărâ
mat zidirea'! Aţi fi auzit de sigur de mişcarea ce există acum 
printre Israeliţii din Capitală spre a forma o comunitate după chi
pul şi asemënarea comunităţii Israelite din Viena; fapt destul de 



lăudabil şi demn de admiraţiunea orî-căruî israelit. Dar, anali-
sând lucrul maî d'aproape, vedem că această comunitate in spe e 
departe de a fi şi de a exista ca cea din Viena ! Pe când acolo 
dările impuse pentru comunitate sunt obligatorie şi la neurmare 
cu plată (cum se întâmplă adesea) poate ii secvestrat, aci, ştiţi 
prea bine că n'avem nici o putere şi deci într'o bună dimineaţă te 
trezeşti cu iscălituri frumoase pe hârtie fără ca să poţi face ce-va. 
Vedeţi dar cât de slabă e basa pe care se pun oamenii nostru 
bine-voitori. 

Mai mult, comitetul provisoriù declară în public, că îndată ce fiin
ţa comunităţii va vedea lumina zilei, toate societăţile nu mai aü 
raţiune de a fi. Prea optimişti sunt oamenii noştriî în speranţa lor ! 
Dar noi ceştia caii stăm la o parte, nolens nolens am devenit pe
simişti vëzénd deja la începutul mişcării reni care ne aşteaptă în 
viitor ! Nu voiü să caut explicaţiunî, ve dau fapte, cari vorbesc de 
la sine. Sucursalele formate de noi aü refusât deja ajutorul lor, şi 
comitetele acelor sucursale aü motivat refusul zicând că membrii 
nu maî vor să plătească sub pretext că s'aü înscris pe listele co
munităţii în spe\ Frumos şi trist. Credeţi d-v că o mare parte din 
acei membrii vor plăti la comunitate ? E un simplu pretext prin 
care se leapădă de orî-ce contribuţiune. Şi tocmai cu aceşti mem
brii se va întâmpla cu mulţi alţi membrii din soc. „Caritas", cu membrii 
asilului, ai şcoalei, etc. etc. Iată viitorul ce ni se prepară! Cred dar de 
datoria mea de a atrage bine-voitoarea d v atenţiune asupra faptului şi 
să vë rog să bine-voiţi a lucra din rësputerï pentru existenţa soc. „Cari
tas". Avem un trecut frumos, ireproşabil, putem fi mândrii, avem drep
tul d'a exista şi trebue să existăm. Vë declar sincer că n'am ni
mica contra comunităţii şi departe de mine aceasta, din contră o a-
plaudez, dar îmi place a vë aduce aminte de proverbul „ce e în 
mână nu'i minciună." Societatea „Caritas" a existat, există şi va 
exista şi dacă comunitatea va exista, va înflori chiar, ea va fi da
toare să ne dea o subvenţie necesară pentru deschiderea întregu
lui spital de 50 paturi, şi societatea avênd fonduri disponibile îşi 
va întrebuinţa conform titlului ce-1 poartă, activitatea ei şi asupra 
altor întreprinderi filantropice. 

Terminênd, më cred în drept, a face apel la simţul de umani
tate ce vë caracterisează, să băgaţi de seamă, ca copilul, care l'am 
născut, şi susţinut după puterile noastre până acum, —. Spitalul — 
să nu rëmâie orfan şi fără nici o îngrijire. Faceţi propagandă pen
tru existenţa noastră, îngrijiţi de spital ca şi până acum, şi o puteţi 
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foarte bine, fără să fiţi contra comunităţii, ceea ce, accentuez încă 
o dată, e departe de mine, nu o cer şi nici n'o pot cere. 

Dacă va fi venit momentul ca copilul nostru „spitalul Caritas" 
să fie adoptat de alţi părinţi, vom examina de aproape şi dacă vom 
vedea că existenţa şi viitorul lui va fi mai asigurat, atunci vom 
adera la această adoptare şi ne vom bucura că semânţa aruncată 
de noi va da roade folositoare în interesul umanităţii suferinde. 

* # 
Doue societăţi importante. In laşi se află doue societăţi, una 

a damelor cc susţine o şcoală de fete, şi alta „Junimea Israelită" 
pentru fondarea de şcoli. Avem înaintea noastră doue rapoarte ce 
ni-aii sosit din Iaşi privitoare la mersul acestor societăţi. 

In raportul pe anul 1886 a asociaţiunei d'e dame pentru 
susţinerea de şcoli de fete, vedem că se compune din 103 membre, 
cari aü plătit de la 6 până la 72 fr. fie-care, strângêndu-se suma 
de 3027 1. n. ear comitetul se compune ast-fel : Preşedinta, d-na 
Adelaide de Neuschotz ; Vice-preşed : d-nele Anna Reisclier şi Amalia 
Tiktin; membrele comitetului: Mathilde Daniel, Rachel Klärmann Ber
tha Rosenthal, Emma Tennenbaum. Henriette Wechsler, Irene Wecs -
1er, Catherine Weisengrün şi Iosefine Zfass. Societatea are deja un 
fond frumos. Noi nu putem de cât să-i urăm isbândă în nobila ei ţintă. 

Societatea „Junimea Israelită" al cărui scop e de asemenea lău
dabil, se compune ast-fel : Preşedinte S. Nachmansonn ; director şi 
casier prov : Dr. K. Lippe; secretar Eduard Margoschis ; contro
lor, S. Strassberg ; membrii comitetului : d-niï L. I. Klinger, L. 
Popper, Leo Collo şi M. Wassermann. In raportul pe anii 1885—80 
vedem că societatea are 133 de membrii printre cari se află mai 
multe dame, şi din contribuţiunile cărora s'au strîns în timpul acesta 
(1885-86) 3981 fr. îi urăm şi acestei asociaţiuni o viaţă îndelun
gată. 

In Iaşi a avut loc zilele acestea zice Liberalul, căsătoria d-rei 
Emilia Taussig, fiica distinsului doctor Taussig, cu d. Carol Cossi-
ner, dr. în chimie. Benedicţiunea religioasă aü primit-o în templul 
Betli-Tacob. Felicitările noastre sincere. 

Emigrare. Din luşl aü emigrat — ammţându'şi plecarea cu opt 
zile înainte la prefectura poliţiei de acolo — doamna Leia Camer 
(26 a.) împreună cu mătuşa sa Haia It a Leibovici, şi cu patru copii 
ai ei, eşind din România prin punctul Iţcani. 



Din Piatra ni se comunică că d. Ioseph Kaufmann a prezintat 
d-lui V. A Urechie cu ocazia trecerei sale prin acel oraş, mai 
multe hrisoave şi acte domneşti pentru Academia Română. 

* 
* * 

Cine e d. Eduard Gherghel ? Pentru cei ce nu cunosc indestul 
cari sunt meriteleQ.) d-lui Gherghel, reproducem câte-va antecedente 
de ale d-sale, după foaia antisemitică Funcţionarul din 14 Sept.a. c 
care din întâmplare ne-a căzut în mână. Ascultaţi iubiţi cetitori şi' 
admiraţi-le : 

„încă de la 1866 pe când se pusese în proiectul de coustituţiune 
oare-cari drepturi politice pentru Israeliţi d. Gherghel a organizat 
în Botoşani un comitet de resistenţă în contra jidanilor, care a 
pus oraşul în mişcare, făcând pe guvern să trimeaţă trupe şi să 
ocupe târgul milităreşte, iar pe d. Gherghel Va arestat fiind 
deţinut mai multe septămâni la casarma pompierilor". 

„D-sa a fost dat în judecată şi achitat. La 1866 a scris o bro
şură antisemitică „Progresul şi Evreii în Român'a", despre care 
ziarul Echo Danubien No. 153 din 1869 zicea că „în urma acestei 
scrieri aţîţătoare şi ostilă Evreilor, d. Eduard Gherghel a fost 
dat judecatei de către însuşi Guvernul român de atuncea". 

La 1879 (sub guvernul actual) s'a ales ca deputat şi „a fost 
dintre cei noue cari aü votat în contra acordareï a orî-ce drept la 
jidovi", 

„Ales ca senator în 1884 a fost numit în comisiunea de indi
genate, prin care comisiune, n'aü trecut nici un jidan". 

In fine a adresat în 1885 primului ministru de la Londra „un 
memoriu (!) în contra Evreilor". 

Acestea sunt iubiţi cititori meritele d-lui Gherghel cu cari se 
laudă atîta gazetele anti-evreeşti din ţară. Ceia-ce e de notat este 
că d. Gherghel pentru meritele d-sale a fost dat în judecată a-
tuncia, pe când acuma pentru aceleaşi merite, d-sa e mare sena
tor şi a făcut parte din comisiunea de indigenate. 

* * 
Monitorul Oficial de la 13 Octobre a. c. publică că ministe

rul Cultelor şi Instrucţiunei publice a recunoscut ca autoritate e-
clesiastică în drept de a libera certificate elevilor de confesiune Mo-
saică din gimnastul din Bacău pe rabinul Alter Loebel. 

Din Roman. Mişcarea populaţiuneî oraşului Roman pe tri
mestrul Iulie 1887 • 



Născuţi 108 din cari: ortodocşi 5 1 ; catolici 5 ; lipoveni 3, şi 
israeliţi 49. 

Căsătoriţi 16 din cari 11 ortodocşi şi 5 israeliţi. 
Morţi 141, din cari 76 ortodocşi; 7 catolici; — 1 protestant; — 

3 armeni ; — 2 lipoveni ; — 49 israeliţi şi 3 născuţi morţi, 
* * 

La şcoala de comerţîdin Capitală din 19 candidaţi câţi s'au 
prezintat aă reuşit abia 7. După ordinea clasificaţiei, absol
venţii cari au obţinut diploma sunt cei următori: Isac Frie-
dmann (născut la Ierusalin şi fost elev al şcoalei „Iacob şi Ca
rolina Loebel"), I. Hasan, M. Braunstein, B. Züssmann, şi apoi vin 
cei trei români până numërul de şeapte. 

Iu laşi aü reuşit D. Delescu şi S. Hefter. 
In Galaţi tinerii M. Feldmann, A. Segel, S- Grünberg şi A. B er-

covicï. 
In Craiova, d. M. Rubin. 

* 
* * 

Fondul Barasch al societăţii istorice Iuliu Barasch. — Lista 
No. 3 a d-lui M. Schwarzfeld : Tărgovişte : Samuel L. Höchberg 
2, A. Iacobsohn 2, I. L. Hochberg 3 ; Tita : M. I. Eisenstein" 1, Io
sef Solomon 3 ; Piteşti : Nachman Solomon 1, Lazăr Cohen 6, H. 
Predescu 2, Alexander A. Iosef 2 ; Slatina : Raschel Bereşteanu 5. 
Craiova : Leon A Tuvy 3, Moscu I. Iosef 3, Ignatz Samitca 3, H. 
Loebel 2, David I. Benvenisti 2, Alfred Kohn 3, B. Souffrin 1, Dr. 
L. Robescu 5, S. L. Pappo 2, M. Weinberg 1, M. Kohn 4. Tumu-
Severin : Carl Littmann 11. 50. D. Stern 1. Twrnu-Măgurele: Jean 
Anton Hornstein 1,50, Giurgiu : N. N. 1, 1. Moscovicï 2, Anonim. 
50 b. W. Ellenbogen 2. Total leï 67. 50. Din listele precedente 
232. Total 299, b. 50. 

S T A R E A S A N I T A R A 

Y. Judeţul Constanţa *). Din raportul d-lui Dr. Râmniceauu pu
blicat în „Monitorul oficial" 1) asupra inspecţiunei sanitare a jude
ţelor Constanţa, Tulcea, etc. pe anul 1886 reproducem părţi cari 
•ori-cum, ar putea interesa pe unii din cititorii noştrii. 

*). V. „Rev sta Isr." pg 358. 
1'. „Mon, of." De la 17 Iunie 1887, pg. 1411 sequ. 



In Judeţul Constanţa „câreiumariî sunt români, armeni, bulgari, 
albanezi ori greci. Evreul n'a izbutit a se stabili aci, împrejurare 
care (ascultaţi !) nu puţin contribue la nefalşificarea băuturilor al
coolice", (pg. 1414). 

Populaţia actuală a judeţului este de 88255 suflete, împărţite 
astfel : 32,400 români, 11,346 turci, 8781 bulgari, 982 germani, 
857 lipoveni, 441 armeni, şi 632 ovrei. (Mon. ofic. pg. 1415). 

Comuna Mârşava are o populaţie de 2000 suflete dintre cari 200 
tătari, 58 gieci, 10 germani, 10 evrei, 64 bulgari, şi 1600 ro
mâni, (pg. 1417). 

Comuna Ghisdctreştl are 600 lipoveni şi 200 români. 
Comuna To-pal are români şi câţi-va macedoneni. Comunele 

Boascik, Seimenii-Mari, Seimenii-Mici, Cerna-Vodă, Cilibikisi, Sa-
tul-nou, Medjidia, Panagir, aproape numai români. Comunele Biul-
Biul, Copadin şi Agemir, numai tiu ari. 

Oraşul. Constanţa are o populaţie de 5902 suflete, din cari : 
786 români, 1531 greci, 378 bulgari, 490 turci, 1393 tătari, 268 
germani şi austriac!, 542 israeliţi, 228 armeni, 31 francezi, 8 2 
englezi, 52 italieni, 35 unguri şi 82 diefrite alte naţionalităţi, 
(pg. 1418). 

Măsurile de igienă şi salubritatea nu sunt aplicate cu stricteţă. 
La clădiri vechi condiţiunile igienice sunt ne-observate. Populaţiunea 
săracă locueşte în nişte bordée insalubre. Boalele mai frecvente sunt 
cele ale căilor respiratorii, maî cu seamă bronchitele şi pneumonieie. 

VI. Judeţul Tulcea cu o populaţie ca şi judeţul Constanţa co
prinde cu deosebire tătari. După religiune se găsesc : 64,983 orto
docşi, 1321 catolici, 878 armeni, 1555 luterani, 498 anabaptişti, 10,108 
mahometani, 3218 israeliţi, diverse secte 1992. (pg. 1424).—Sta
rea sanitară aproape ca în judeţul Constanţa. 

CRONICAJEXTERNA 
GERMANIA 

Güttingen. Profesorul Frensdorf a fost ales prorector al Uni
versitate!. 

Marburg. Antisemitul Bockel a trebuit să'şi dea demisiunea din 
postul ce '1 ocupase la bibliotlieca Universitate!. 

Berlin. Dr. Mori'z Heinu-hncitler a priimit un premiu din par-



tea Academiei inscripţiunilor şi de bele-arte din Paris pentru lu
crarea sa despre Christ. 

Kissingen. Consiliul comunal a ales pe d. L. Simons din //" a, 
care visitează de mulţi ani băile oraşului, ca cetăţean onorific. 

Grenzhausen. Cu ocaziunea sflinţirei noului cimitir israelit, dia
conul Midler a ţinut cuvêntarea inaugurăm. 

Hamburg v. der Höhe. împărăteasa Germaniei a priimit în au
dienţă pe rabinul local, Dr. RoU.ee.li, la ultima petrecere a sa 
pe aici. 

AlSTRO-i N G A K 1 A. 

Viena. Demisionând directorul Wildbrand de la teatrul curţei 
imperiale a fost numit Sonnenthal în acest post. 

— împăratul austriac a încuviinţat printr'un decret de la 18 
Iunie 1887, ca Karaiţiî din Galiţia, fiind chemaţi la serviciul în 
landver, să fie scutiţi de a purta arme şi să fie întrebuinţaţi la 
alte servicii de resbel. 

Karlsbad. Arhi-ducesa Stephania a vizitat vara această sina
gogile din Karlsbad şi Marienbad, fiind condusă de rabinul Dr. I-
P arges. 

Praga. Numărul Evreilor din Boemia se urcă în anul 1886, la 
116,000, dintre cari 102,600 locuiesc printre Cehi, iar 14,000 în 
ţinuturi germane. Afară de 45,000 Evrei, cari sunt stabiliţi prin 
comune rurale, cei-l'alţi trăiesc în oraşe. 

Buda-Pesta. In seminariul rabinic la începutul acestui an şco
lar aü fost înscrişi 102 candidaţi în cursul superior, iar 19 în cel 
inferior. 

— Studenţii universitari Evrei aü adresat o cerere către Co
munitatea israelită stăruind să li se ţină conferinţe de istoria şi 
literatura Evreilor. Comitetul Comunităţei a încuviinţat cererea şi 
a însărcinat pe dr. I. Goldziher cu ţinerea acestor conferinţe, care 
a şi ţinut prima conferinţă, ce avea de subiect: „Desvoltarea şi 
natura religiunei Mosaice". 

F R A N Y À. 

Paris. Printre actele filantropice făptuite în cele din urmă două 
luni (August şi Septembre) cităm şi următoare donaţii : Alexandre 
Deutsch 1100 fr. Baronul Edmond de Rothschild 4000 fr. Baronul 
Arthur de Rothschild 1000 fr. Baronul Alphonse de Rothschild 
3000 fr. Baronul Gustave de Rosthschild 3000 fr. Doamna baroana 
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Gustave de Rothschild în numele fiului ei Robert, 1000 fr. Ionas; 
Rothschild, o obligaţie de imprumut consistorial. Montefiore 500 fr. 
Noël Bardac 500. fr. M. & I. de la Penha, 500 fr. Alex. Oppenheim1 

500 fr. etc. 
— Archi-ducesa Stephanie petrecênd numai câte-va ore pe aici a 

depus pe mormêntul lui H. Heine o coroană purtând inscripţiunea : 
„Imperăteasa Elisabeta a Austriei, poetului ei favorit." 

— D. Ad. Franck, profesor la Institutul Franţei, a fpiimit de 
curênd ca preşedintele ligeî naţionale în contra ateismului, urmă
toarea scrisoare, trămisă din ordinul împëratuluï Brasiliei : 

D-le profesor, Imperatul, suveranul meii, a primit scrisoarea d-v 
însărcinându-me a vë exprima viuele sa'e mulţumiri şi asigurân-
du-vë că primeşte cu mare plăcere de a deveni unul din membrii 
onorifici aï ligef, ce d-voastrë o presidaţi cu atâta demnitate şi 
care va juca fără îndoială în lume rolul folositor ce 'i atribuiţi. 
Imperatul va citi cu mare interes conferinţa ce 'i-aţi adresat'o. 

Achitàndu-më pe lângă d-voastrë de această datorie, sunt fericit, 
d-le profesor, de a asocia cu mulţumirile Majestăţei Sale încredin
ţarea distinsei mele consideraţiunî.— Baronul de Arinos. 

Nancy-. Reposatul Myrtil Dupont, fost preşedinte al consistoriu-
lui israelit a lăsat suma de 40,000 franci pentru fundarea de in-
stituţiuni de bine-facere israelită. 

ITALIA. 

Roma. Regele Humberto a visitât acum cât-va timp seminarul 
rabinic, petrecênd vr'o doue ore în diferitele clase ale acestui in
stitut. Cea mai favorabilă impresiune asupra regelui Italiei a făcut 
prelecţiunea rabinului Ehrenreich, care predă Talmudul. In pré
senta nobilului oaspe profesorul Ehrenreich a citat multe pasage 
din Talmud, cari propovëduesc cea mai largă toleranţă faţă chiar 
cu păgânii. La sfîrşit rabinul zise : Dacă Iudaismul e atât de fa
vorabil păgânismului, atuncea este fără îndoială o calomnie îndrăs-
neaţă din partea fostului profesor Rohling susţinend că Talmudul 
ar permite Evreilor de a înşela pe creştini, de vreme ce religiu-
nea creştină îşi are morala din Iudaism. 

Recunoscând şi divinitatea Bibliei şi adorând pe Dumnezeu ca 
ziditor al hunei, Talmudul nu are nici un cuvent de a ataca creş
tinismul şi sectatoriï sëï. Regele a mulţumit rabinului pentru fru
moasa sa prelecţiune şi a părăsit seminarul foarte bine impre
sionat. 



Milan. D. Loria din acest oraş a dăruit 100,000 de franci 
Alianţei Israelite Universale din Paris. 

R U S I A . 

St. Petersburg. Camerile de comerciu din Polonia aü publicat o 
ordonanţă luată de miniştri de finanţe şi de interne, după care Evreii 
străini stabiliţi în Rusia nu pot fi autorizaţi de a se ocupa de co
merciu în această ţară de cât dacă va primi botezul după ritul 
uneia din confesiunile creştine recunoscute în Rusia. 

E G I P T . 

Cairo. D. Iulius Blum (Blum-Paşa), îndemânaticul administrator 
al financelor Egiptene a primit de la împăratul Austriei marele cor
don al ordinului Franz Ioseph. 

ŞTI INŢA L I T E R A T U R A Şl BIBLIOGRAFIA 
BINE-FACEREA ISRAELITA LA PARIS x}. 

de 
Maxime Du Camp. 

(Urmare), 

Prima încercare ce s'a fâcut pentru a reglementa caritatea israe-
litâ din Paris datează de la 24 Noembre 1809 ; dupa mal multe 
discuţiunl între diversele asociaţiunl evreeştl neatărnate unele de 
altele, şi sub impulsiunea consistoriului, se întemeia «comitetul con-
sisterial de ajutoare şi de încuragiare» al carul membri eraù însărci
naţi : 1) de a îngriji bolnavii lipsiţi de mijloace ; 2) de a urma con-
voiurile în numér de zece; 3) de a asista, în acelaş numèr, la ru-
găciunele de dimineaţă şi de seară ; 4) de a se spăla cel decedaţi, 
de a veghia şi săpa mormântul lor. Această nu era de cât o or
ganizare provizorie, şi trebuia să treacă mal mulţi ani până să se 
modifice într'un mod mal serios. Primul act al comitetului, afară 
de atribuţiunile sale determinate, pare a fi avut de scop de a lua 
în mână esercifiul drepturilor comune şi de a lucra în contra or
donanţelor de cari tuseşerâ odinioară isbiţi: pentru aceasta, în toţi 
anii se presinta consistoriului zece copil în vârstă de la trel-spre-zece 
până la cins-spre-zece ani, inteligenţi, îndemănatecl la lucru, cari,. 

1) După Btvue de Deux Mondes. — V. Bev. Isr. numeral trecut. 



cu spesele comitetului, trebuiau sâ intre ca ucenici sâ înveţe arfî şi 
meserii, si afirmau în modul acesta că edictul regal de la 14 Au
gust 1774 nu era decât o literă moartă. O altă preocupare a comi
tetului era şi este încă aceia de a se ştie prin ce fel de mijloace 
să cerce a distruge cerşetorimea israelită, care, în anumite zile ale 
sèrbâtorilor religioase. îmbulzeşte intrările localurilor de rugăciune ; 
n'a isbutit. In 1828 se studia într'un mod teoretic cestiunea şi s'a 
decis a se lăsa pe cerşetori în afară de ori-ce bine-facere : numêrul 
lor crescu repede, ca şi cum ar fi voit sâ protesteze în contra unei 
mêsurl ostile obiceiurilor lor. Consisloriul iea atunci o decisiune ca : 
«Săracul bolnav din cauza beţiei saù a relei purtări să n'aibâ drept 
la nici-un ajutor» ; truda zadarnică, cerşetoria nefiind un privilegiu 
al lui Israel, este însă inerentă orl-cărei rase şi ori-cârei credinţe, 
ea este produsul îndoitei imperfecţiuni a omului şi a civilisaiiunei ; 
e frumos a o combate, dar e neînvinsă, ea persistă, şi remâne stă
pâna tărâmului pe care se discuta : din acest punt de vedere, Evrei 
nu sunt. mai îndemănateci de cât creştini. Pretutindenea şi în tot-
dea-una aü fost şi vor fi oameni , cart, pe lângă câştigul muncei 
lor, vor aştepta şansele unei cerşetorii ascunse şi a unei mâini în
tinse. După sforţările cari nu aü încetat de aproape optzeci de ani, 
comitetul israelit nu inii pare în această privinţă mai înaintat, astăzi 
de cât în anul 1809. 

Opera de bine-fu, ere era desfăşurată după întâmplare, intr'un chip 
oare-cum empiric, după necesităţile ce se impuneau, după oare-cari 
turburări, epidemii-holera de la 1832—cari aü isbit pe mulţi şi a 
făcut atâtea orfani. In graba se aduceau ameliorări, dar bine-fa-
cerea nu era încă constituită ast-fel în cât să fie în stare să pa
rieze eventualităţilor dureroase cari necontenit ameninţau triburile 
familiei omeneşti. Aceasta nu era mai departe decât in anii cari 
precedară şi urmară revoluţiunea de la 24 Februarie 1848, când 
caritatea israelită se concentra într'o institutiune specială. In anul 
1852 „Comitetul consistorial de ajutoare şi incuragiare» devine «Co
mitet de binefaceri,» şi proceda într'un mod metodic la creatiunea 
stabilimentelor unde toate manifestaţiunile suterinţei şi ale slăbiciu
ne! sâ poată fi ameliorate. Pe de o parte organizarea primitiva care 
era de ajuns peniru populaţiunea israelită din Paris la 1809 (3000) 
era neputincioasă fata cu populaţia de la 1850 (aproape 20,000) ; 
pe de altă parte prin oare-cari şanse de inavuţire, trebuia să se 
nască o prolecţiune mai puternică ; cu toate acestea, e cu putinţă 
că s'ar fi continuat a remânea în strâmtele limite ale începutului, 



dacă un om de bine şi inteligent, stal ornic în t.-redinla sa, şi dotat, 
de o prodigioasa activitate, n'ar fi dat un impuls determinat can
tatei israelite ; el nu suscită buna-vointă, dar o disciplina, o regula 
şi îi indica o ţintă. 

Acest om se cbema Albert Kohn; eşil dintr'o familia stabilită în 
Alsacia, el se născu la 14 Septembre 1814, Ia Presburg, prinhasar-
dul migraţiunilor. Supus'legilor atavismului, saü preocupat de viito
rul coreligionarilor sei, atât de reü trataţi în ţerile musulmane, stu
dia de timpuriu limbele orientale şi deveni în curând profesor. La 
Viena, unde se afla atunci, Israeliţii statorniceau într'o secţiune 
specială a poliţiei ce se numea «biuroul israeliţilor» ; o suta done 
zeci şi patru de familii aveau singure dreptul de domiciliu, nici un 
alt evreu nu putea locui, chiar timporar, în oraş, fără să plătească 
mai întâi un drept de locuinţă împovărătoare; ori-ce carieră liberala, 
afară de aceia a medianei, le era interzisă. Din causa religiunei dar. 
Albert Kohn nu putea să urmeze cursurile academiei orientale din 
Viena. Asemenea escluderi datează abia de cincî-zccl de ani, şi 
astăzi abia că le putem pricepe. Albert Kohn era deci silit să meargă 
la biblioteca'publică să înveţe din dicţionare limbele arabă, sanscrită, 
siriacâ şi persană. Baronul de Hammer, a căruia Istoria a impe
riului otoman l'a făcut celebru, după ce auzi pe tenărul student 
cimentând un pasaj obscur din Coran îi Z'S'Î : «Părăseşte Viena. 
unde n'ai putea decât să vegetezi, şi dute la Paris, unde toate por
ţile îţi vor fi deschise.» Albert Kohn urma acest sfat, şi bine îngri
jit cu scrisori de recomandaţie, sosi în Paris în 1836. El intră 
uşor în relaţii cu Eugene Burnouf, Quatremère, Reinaud, A. Des-
granges, Jouannin; în societatea lor el era inima istoriei şi a limbelor 
orientale ; în cursul unui an întreg, el fu unicul auditor al cursului 
de limba persană predată de către Sylvestre de Sacy. Mai târ
ziu vorbind de ac< astă epocă şi de această înveţătură de care tu 
unicul care să se profite de dânsa zi"ea : «Am trecut acolo ore 
desfătătoare.» Facilitatea sa de t\ se esprîma era extraordinară ; 
în vremurile lui nu era decât, cardinalul Mezzo fanţi care i-ar fi pu
tut disputa darul limbelor. El era de o ardoare exemplară ; dacă 
aceasta o făcea în credinţa ce avea în D-zeü saü în rasa lui Israel 
nu ştiu ; dar iubea poporul seü cu o ardoare profundă ; ori-şi unde 

1) Am împrumutat cea mal mare parte din fapte relative la influenţa eser-
citatä de Albert Kohn asupra Comunităţii israelite din «Biographie d'Albert 
Kohn» de Isidore Loeb, 1 voi. în 18, Paris, 1878 ; ear pentru partea istorică 
a acestui studiu, am consultat cu folos le Comité de bienfaisance11, de Leon 
Kahn, 1 vol. în 18. Paris, 1880. 



Evreii aù fost oprimaţi, el alerga, ca trimisul bine-voitor al reven
dicare! justiţiei şi umanitate!. Când nouile asupriri ameninţau iu
daismul, el alerga înfr'ajutor : de patru ori a mers în Orient, liniş
tind mâniele, luminând pe cel neînţeleşl, şi dând coreligionarilor sei 
pacea îndoioasâ ce li se acorda ; de trei ori îl vizita în Algeria, 
Tunis şi Maroc. In toate ţerile apăsătoare unde parcurâ, el fu în
demânatic, grăbit, şi obţinu, dacă nu concesiuni, cel puţin îndulciri 
de cari profita Comunitatea sinagogilor. In cursul voiagiurilor sale 
în Orient, în orî-ce oraş care posedă un cartier evreesc, dânsul a 
fondat şcoli ; până în cea din urma zi a vieţel sale,—15 Martie 
1887,—nimica nu i slabi zelul seu, şi „la Société parisienne d'en
couragement au bien» decernându-i o medalia de aur, puţin timp 
înainta morţei sale, putu zice cu drept cuvânt : „Albert Kohn este 
un misionar de caritate". 

Acest rol, \rednic de pismuit, ît împlini dânsul odată cu sosirea sa în 
Paris ; câci, abia instalat, se puse pe lucru în ameliorarea situaţiunei 
israelilor sërmanl ; înţelese îndată că pentru a-i smulge din mizerie 
şi de la vicii, trebuia, îndoind opintirile, sâ apeleze la inimele ge
neroase. De atunci, drumul fiind făcut, nu devia nici o data din-
trânsul, şi în Comunitatea israelită el deveni consilierul de bine-facere. 
Deşi era câte odată prea grăbit, totuşi o sfătui bine, căci în mare 
parte lui îl se datoreşte organisaţiunea sa. El avu parte de a fi 
atras de casa Rothschild, unde fu apreciat după adevêrata sa 
valoare, consultat şi ascultat.... Trésorier al comitetului de bine
facere în 1848, preşedinte la 1852, el plătise buna sa primire prin-
tr'un dar de 20000 1. n. destinaţi unei case create de isnoavâ pen
tru a face împrumuturi lucrătorilor lipsiţi de mijloace şi chiar a-
vansârl din fond, acelora cari doriaü sâ se stabilească. Capitalul 
dispăru repede şi nu fu rambursat nicl-odată : experienţa amăgi
toare pe care Napoleon III o reînoi mal târziu în proporţiunl con
siderabile, care n'a produs nici un bun rezultat, şi nu suscită de
cât nemulţumiri chiar printre acel pe cari voia să-l ajute. Preşiden-
ţia lui Albert Kohn fu fecundă, câci de la 1852, datează constitui
rea logica şi practică a carităţii israelite la Paris. Posiţiunea sa în casa 
Rothschild o punea în serviciul binefacerilor ; pot afirma că acolo nici 
una din cererile sale nu fu respinsa, ca il se lăsa orî-ce iniţiativă, 
şi era destul sâ indice numai actul de bine-facere pentru ca el sâ se 
facâ. Dânsul fu un bine-facâtor în adevêratul înţeles al cuvântului, şi 
cum excela în descoperirea acelora cari aveau trebuinţă de bine
faceri, -el fu fericit de a esercita bine-facerea cu mâna darnica şi 
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fără încetare. El fu adesea risipitor, fiind autorizat de a fi astfel, 
şi nicl-odată nu i se făcu vre-o observaţie asupra cheltuelilor de 
cari profita sărăcimea israelită. Sérmanilor pe cari mergea săi vi
ziteze şi 'î distribuia nutriment, bolnavilor pe cari făcea să-i îngri
jească, el zicea : „sunt de-ai noştri" ; locuţiunea singulară pe care 
am regâsit-o în iudaismul tuturor terilor în cari am locuit. 

Graţie dărniciei casei Rothschild, el stabili un fel de asistenţa 
publică israelită, ce fu ca o administraţie centrală în jurul căreia 
radiaü operile datorite iniţiativei private sau fundate cu ajutorul 
subscripţiunilor. Albert Kohn strânse bani de bine-facerl pentru 
nenorociţii confesiunel sale; el cunoştea momentul oportun,, când 
inimele eraü mişcate prin naşterea unui copil, prin vre-o că
sătoria ce promitea fericirea, prin vre-o moarte care spulbera spe
ranţe de pe pământ. In zile de sérbâ toare era aproape sigur dea '1 
vedea ivindu-seînlr'ajutorul acelora cari eraü în suferinţă. Comitetul de 
bine-facere deveni din ce în ce mai ajutător : sumele primite, cari 
eraü de 47000 1. n. în 1841, se ridicau, la 212,000 1>. n. în 1871; 
eü cred că această din urmă ţifrâ este cel puţin îndoită astâ-zi ; 
sărăcimea evree la Paris însă este într'un numer mal mic. Ca şi altă
dată patriciatul roman, aristocraţia financiara israelită avea clienţii 
sei cari primesc porţiunea, fără de care n'ar putea trăi. Albert 
Kohn sfârşi prin a cunoaşte fie-care individ al mulţime! lipsite de 
mijloace care necontenit întindea mâna spre comitetul de bine-fa
cere; nu respinse de cât pe cerşetorii de profesiune, primi pe ce-i 
l'alţl, saü le dirigia spre stabilimentele de milăr unde dânsul era un 
visitator stăruitor. Dar între toate instituţiunile carităţii evreeşti, el 
se interesa de preferinţă—fără îndoială fiind-eâ nu putea remânea 
strein—de acelea cari poartă numele fundaţiunei Rothschild, şi pe 
cari un decret din 8 Aprilie 1866 le-a recunoscut de utilitatea pub
lică. Această fundaţiune coprinde : Un serviciu de bolnavi adulţi, 
un serviciu de copil bolnavi, o casă de retragere pentru bêtrâni,. 
un ospiciu pentru incurabili, un serviciu de consultaţiunl şi de dis-
tribuţiuni de medicamente gratuite indigenilor, şi un serviciu de a-
jutorare acordate convalescenţilor. Este un oraş ospitalier deschis 
de israeliţi! bogaţi, israeliţilor săraci, infirmi, şi slăbiţi de vârsta. 

I I . SPITALUL ŞI OSPICIELE. 

îndată ce comitetul consistoriul putea să funcţioneze—in anul 1809— 
se gândi la îngrijirile ce sunt de dat bolnavilor israeliţi ; acei ce nu 
puteau fi trataţi in locuinţele lorr erau puşi într'un fel de pensionat 



pe la coreligionarii lor, căci voia sâ-l ferească cu ori ce preţ de spi
tal în contra căruia nutreau o aversiune neinvinsâ. Erau ei oare 
reu trataţi, escluşî de la beneficiul regulelor de bine-facere si consi
deraţi ca paria? Nu; administraţia noastră ospitalieră nu stabilea nici
odată vre-o distincţiune între dănşil şi ceî-î'alt bolnavi. Ei nu^aveau 
a se teme nici de medici, nici de interni, nici de serviaiu, dar erau 
constrânşi la nutrimân'ul comun, care il producea oroare, ca fiind 
mpur şi nul putea accepta fără murmur. In comunitatea israeli-
tă ca şi aiurea se găsesc sceptici, indiferenţi, oameni reci din fire 
şi aprigi. Aceştia ataşaţi prin legături indestrictibile de credinţa stră
moşească si de paza legei, ar fi preferat a muri de foame decât 
să se atingă de mâncări preparate in afară de prescripţiunlle impu
se de Moise ; bucuroşi ar-fi imitat pe strămoşii lor de cari vorbeş
te cartea Macabeilor, şi cari* erau in stare să piară de cât să se 
spurce cu carne necurată, nevoind să violeze legea sfântă a Iul 
D-zeu şi fiind tăiaţi» ('). Iată incurcăturî pentru un lucru de ni
mic, ar zice unii ; nu; in o atare materie, care nu releva decât con
ştiinţa, minutiositâtile chiar cele mai copilăreşti sunt respectabile, 
căci ele atestă sinceritatea credinţelor. Ori-ce religiune este pănâ la 
un oare care punt apropriată de raţiuni higienice, introduse in dog
mele sale, aşa încăt să le facă obligatorie. Iudaismul n'a scăpat 
defel de la această lege generala. Eşit din Egipt, locuind in pus
tietate, şi destinat a trăi in Palestina, iudaismul a formulat oare-carl 
prescripţiuni indispensabile într'o ţară arzătoare, nefolositoare in 
climele stâmpârate, dar pe cari Israeliţii le păzesc cu rigorisitate, fie 
dânşii la Ierusalim, la Moscova, la Tunis sau la Paris. Orl-că prin
tre aceste prescripţiuni adesea repetate în Vechiul Testament, cor 
mentate şi desvoltate de Talmud, acelea cari concerna animalele ce 
pot servi la nutrimänt, sunt peremptorie ; nimenea nu se poate sus
trage delà ele fără să pâcâtuiascâ. 

In Deutoronom se zice:« să nu mâncaţi din nici o mortăciune,.. 
— să nu ferbl iedul in laptele mumei sale;.... — sâ nu mănânci 
sânge..> D-zeu e acela care vorbeşte ast-fel Iul Moise, şi iată pentru 
ce ori-ce nutrimănt sau, pentru a zice mai bine, întreagă bucătărie 
creştină este in aversiune la Israeliţi. Noi mâncăm animale tăiate ; 
Evreul nu poate, nu trebue sâ mănânce decât animale injunghiate; 
astfel comunitatea are măcelărit speciale unde nu se primeşte de
cât carne însemnată cu sigiliul Şoihetulut, care e sacrifieatorul. 

1). Mach, cartea I, cap. I, vers 65 şi 66. 



Acesta nu e numai însărcinat de a se conforma ritulut injun-
ghiănd boii şi berbecii; el I r e b u e încă să verifice dacă animalul este 
coşer (drept) sau trif (laceraf). Ori-ce rană, ori ce fractură, fie a-
ceia a unei vertebre codale, ori-ce urmă de b o a l ă veche sau re
centă, constitue o necurăţenie care exclude animalul de la alimen
tarea Evreilor. Nici că poafe fi altfel, căci ori-ce animal tăiat e s t e 
consfinţit, oare-cum oferit lui D-zeu, căruia nu trebue sâ-I se facă 
decât oblaţiuni ireproşabile. 

Aşa dar, Israelitul obligat de a nu se nutri decât de carne coşer 
se va lăsa la cele din urmă extremităţi, decât să ceară asii la spi
tale unde carnea trif nu inspiră si nu poate inspira nici o repug
nantă ; căci usurüe orientale, impuse iudaismului pentru a combate 
repedea descompunere a camei care nu e cu totul lipsita de sânge, 
sunt ignorate în ţerile noastre. A evita omului credincios de a ti 
constrâns de necesitatea de a se pune în contrazicere cu credinţa 
sa, este o datorie pentru acei cari aù sarcina de a însă
nătoşi pe bolnavi ; Comitetul consistorial o ştia aceasta ; când 
israelitul avu oare-care libertate do acţiune şi eşi rjin gehena 
unde gemea de opt-spre-zece veacuri, se grăbi de a căuta mijloacele 
de a da in această privinţă toată siguranţă bolnavilor. Nu eraü bo
gaţi pe atunci cum aü devenit astăzi ; furia specnlatiunilor, care de 
cinci-zeci de ani, e stăpânită de societăţile noastre egalitare şi îm
pinge pe necredincioşi şi credinţele de ori-ce cult spre avuţie, n'a 
permis încă Israeliţilor de a profita de aptitudinele lor. Pentru a 
clădi un .spital şi a 'I deschide pentru Evreii lipseau bănit. 

In 1815, Comitetul, ridicând glasul şi reclamând crearea unul „a-
sil consfinţit umanitate! suferinde"—aci umanitatea insamna rasă 
Iui Israel—recunoştea că la Paris „oamenii cu dare de mâna nu se 
găsesc în mare numér, pe când numêrul săracilor este considera
bil». Glasul remane zadarnic şi în anul 1820, Comitetul se mulţu
mi a organiza, ori-cum a fi, un serviciu de protegiarea bolnavilor. 
Aceasta nu e-a decât un paliativ şi, în lipsă de ceva mai bun, tre
buia să se mulţumească cu atâta. In 1825, doctorul Cahen a propus 
Comitetului consistorial de a cumpăra o mica casă situată în strada 
Picpus No. 47, şi a stabili aci o infirmerie. Această casă era cu
noscută în cartier sub numele de «l'Ermitage» ; eü cred că nu mê 
înşel spunênd că Millevoye locui întrânsa, că Théaulon îi fu pro
prietarul, şi că Boïeldieu a compus aci muzica din „Petit Chape
ron rouge". Negociarea a rëmas pendinte şi nu a putut lua sfârşit, 
fiind cu neputinţă d e a se strânge banii necesari pentru cumpërare 



şi aménagement. Se trâgàni multă vreme din proiect în pro
iect fără sa se ajungă a se realiza vre-unul. S'a crezut pentru mo
ment, câ se va găsi un fel de termen mijlociu care, fără a fi prea 
Împovărător, va permite a feri pe Evreii de inconvenientele pe cari 
le sufereau în spitalele ordinare. Se ceru prefectului Senei de a 
ceda doue camere într'un spital Comunităţii israelite, care le va 
mobila şi va face să se îngrijească—şi să nutrească—pe coreligio
narii sel. D. de Rambuteau a emis un avis favorabil, dar consi
liul ospicielor, tot protestând de toleranta sa pentru cultele recu
noscute, refuza de a ratifica decisiunea prefectorială. Aceasta se pe
trecu în 1836, si comitetul se regăsi în aceiaşi încurcătură din care 
nu putu eşi de la 1809. îmi închipuesc, fără s'o ştiu într'un mod 
positiv, ca inlervenţiunel, zelului lui Albert Kohn, se datoreşte des-
legarea acestor dificultăţi. ' 

In luna Ianuarie 1841, comitetul după mai multe opintiri, reuni 
subscripţiuni şi putu închiria o casă în strada Trois-Bornes ; lucră
rile de apropriaţiuni ţinură peste un an, şi la 1 Aprile 1842 sălile, 
conţinând împreuna douê-spre-zece paturi, se putură deschide pen
tru bolnavi. Douê-spre-zece paturi pentru a respunde exigentelor 
a doué mii de indigeni înscrişi în registrele consistoriulul, erau 
foarte puţine ; dar efectul era foarte mare, căci se accentua astfel 
voinţa de a da bolnavilor Evrei siguranţa morală ce le lipsea în 
spitalele noastre. Nici o ceremonie exterioară, nici o inaugurare 
solemna nu solicita atenţiunea publică, totul se petrecu în tăcerea 
cea mal adâncă. S'a zis că încă în această epocă, iudaismul n'a 
părăsit deprinderile tainelor de odinioară pe cari Ie-aU înlăturat 
atâta timp. Micşorimea casei era ast-fel câ nu s'aù putut admite 
decât adulţi atinşi de boale acute şi s'aù respins bolnavii isbiţl de 
afecţiuni pe cari le tratau în stabilimente speciale. In total, era mal 
mult o ambulanţă de cât un spital, şi nu întârzia de a se recu
noaşte câ nu se afla în nici un raport Cu o populaţiunea care creş
tea din zi în zi. Voiau să'I mărească, doriaü să cumpere un teren si
tuat în Menilmontant şi a construi aci un edificiu de dimensiuni 
mai spaţioase. Se schimbă mai multe discuţiuni in acest senz, la 
1846, şî consistoriul se preocupa de mijloacele de a duce proiectul 
la un bun sfârşit, când James de Rothschild făcu cunoscut că are 
intenţiunea de a funda o casă de ajutor esclusiv rezervată coreli
gionarilor sei. Nu era decât a da un exemplu : la aceasta noutate, 
Israeliţii bogaţi dîn Paris se simţiră apucaţi de emulaţiune ; ei voi
ra de asemenea de a lua parte la bine-facere, şi se grăbiră de a 



aduce ofrandele lor la consisforiu. Trebue sâ recunoaştem câ îm
prejurările aü favorizat într'un mod deosebit desfăşurarea avuţielor 
f̂inanciare şi industriale. Construirea căilor ferate în Franţa şi apli

carea aburilor Ia uzine, aü dat naştere unei prosperităţi la care a 
contribuit profitând înalta banca. Ca şi nobleţă «richesse oblige» ; 
cu cât Israel se îmbogăţi cu atât se arăta mal bine-făcător. Nu ne 
mai găseam în epoca aceia când se putea zice cu drept cuvent : 
«Oamenii cu dare de mână HU se găsesc în mare numèr,» şi când, 
vorbind de James de Rothschild (1828), se mulţum ide a '1 nota ca 
«bancher stimat, israelit recomandabil». «Bancherul st mat» deveni 
unul din suveranii pieţei europene, şi situaţia sa excepţionaiă îl 
făcu protectorul coreligionarilor sei ; departe de a hésita de la acest 
rol, el îl accepta cu ardoare, se arăta demn de densul, şi îl trans
mise copiilor sel, cari aü păstrat cu sfinţenie această moştenire. 

James de Rothschild cumpără în strada Picpus, un teren de vre-o 
13000 metri aproximativ, şi făcu sâ se construiască in acest loc 
un spital. Printr'un act delà 7 Aprilie 1852, el îl dărui consistoriului 
din Paris, cu condiţiune ca această fondaţiune sâ fie destinată pentru 
veci de a primi bolnavi şi bătrâni israelit!. De astă dată inaugurarea 
nu avu nimica tainic : ministrul lucrărilor publice care era d. Le-
fèvre-Duruflè ; prefectul Senei, d. Berger ; 'directorul cultelor disi
dente, d. Charles Read, au asistat Ia aceasta ceromonie şi i-a dat 
un caracter oficial. După obiceiu, se pronunţa câte-va discursuri şi 
se dori toată prosperitate nouel instituţiunî ; aceste dorinţe i-au a-
dus fericirea, căci din această zi, delà 26 Maiu 1852, s'a lărgit in 
proporţiunl mari. Şease septămânl mai târziu, micul spital din stra
da Trois-Bornes s'a inchis, dupâ-ce in timp de zece ani a adăpostit 
şi îngrijit 1374 bolnavi ; se vede că cele doué-spre-zece paturi ale 
micei înstituţiunl au făcut destule servicii. In Septembre 1853, noua 
locuinţă era complecta, conţinând doué diviziuni, una a bolnavilor 
adulţi—46 de paturi, şi alta a bătrânilor aduşi spre odihnă—34 de 
paturi. 

Strada Picpus, in care se zidi spita'ul, era o stradă excen
trică, liniştită şi aproape pustie, unde erau înşiruite congregaţii re
ligioase, aziluri, de alienaţi si diferite stabilimente,— toate atrase de 
eftinâtatea terenurilor. Aci se aflau doué case de sănătate, ospiciul 
d'Enghien, cercul catolic al lucrătorilor foburgului St. Antoine, «les 
dames des Sacrè-Coeurs» religioasele «de la Mère de Dieu», suro
rile «du Sacré-Coeur de Marie» etc. etc. Istoria acestei uliţi merita 
a fi descrisa şi va fi fecundă. In ora când am parcurs-o, porţile 



locuinţelor au fost. închise ; priveliştea monachiată şi liniştea contras
tau cu învălmăşala marelui oraş, care sgomota in depărtare. 

Spitalul israelit coprinde camere largi şi bine aerisite ; dar oare-
cari treceri prea strimte şi aproape obscure sunt actele naşterea ospiciu-
hn: anul 1851. Cel puţin sălile sunt mar), şi dacă se produc oare-
cari inconveniente, acestea sunt în anexele serviciului principal. Nu's 
infirmieri, dar sunt îngrijitoare, ceia-ce e foarte nemerit : iemeia e 
mai compătimitoare, mai sobră, mai maternă de cât bărbatul, ea e 
pururea la înălţimea datoriei la creştetul suferindului, şi creatura bol
navă, ori care i a r fi sexul, o ascultă şi i se supune bucuros. Cele 46 
de paturi, câte aü fost la început, s'aü înmulţit aşa, că astăzi se 
numêra 134. distribuite în trei divisiunl separate, şi ocupate de 
bărbaţi, femei şi copii. 

Mi s'a părut prea ospitaliera această zidire într'un pat aşezat a-
proape de o fereastră zăresc un om cu barbd neagră albăstrie; coloritul 
fetei sale amintea coloarea bronzurilor florentine, şi sclerotica o-
chilor ses d'un alb strălucitor, îi dădea aspectul unui idol de prin 
têrile primitive. I vorbesc, dar nu nié înţelege: sosit din coastele 
Malabarului, el nu ştie de cât idiomele necunoscute noué ; indrugă 
câte-va cuvinte engleze, ponte să reciteze rugăciunile sale în evre-
este, şi atâta tot. Mâna-1 lăsată pe postav seamănă cu aceia a unei 
mumii insmolite de vreme îndelungă. N'am nevoe să'l întreb de 
'oala sa, care se arată de sine însâ'şi, şi pe care medicii o recu
nosc la prima vedere ; sèrmanul om e tuberculos, phtisia îl con
sumă: boala-! lentă saü grabnică, nimeni nu o poate ghici, dar el 
trebue să fie îngrijit, în timp de luni şi ani, câtă vreme se găseşte 
în acest locaş; câci aci în spital nu se liberează suferinzii de cât 
vindecaţi saü morţi ; acel ce suferă îi aparţine şi nu se separă de 
dânsul în orele convalescenţei pentru a face loc altora. 

(Va urma) Trad. : Ego. 

Profesorul Stade din Berlin scrie în a sa ..Istor a a poporului 
lui Israel : -Tot ce facem şi cugetăm e cu mult mai influenţat de 
ideile şi de simţiminteie ce le-a produs Israel, de cât de Roma 
şi de Grecia. Toată cultura noastră modernă este insetată de di
recţiunile şi vlăstarele de origină israelită. In această privinţă po
porul nostru e cu desëvêrsire ebraizat, ori dacă vreî, semitizat." 



PRIMA FABRICA ROMANA 

DE ADEVĂRAT KIFIR-KUMIS din CAUCASIA 
A D-LOll 

v. Dl CES CU, D. WIN1TZKY & Comp. 

Şoseaua I^iseleff, casa . Circa- — :B-u.C"a.xeştî 

Kefirul este o beutură preparată prin format unea laptelui de 
vacă. 

Kefirul este un remediu excelent care combate cu succes : Phti-
sia pulmonară, Tuberculosa (oftica), afecţiunile bronchiale, stoma
cale, şi intestinale, anomia, chlorosa. scrofulosa, rechitic, leucorea 
(poala albă). Kefirul readuce forţele perdute, chiar după o slăbi
ciune extremă. 

Bunele efecte ale Kefirului nostru sunt atestate de celebrităţile 
medicale din capitală. 

A B O N A M E N T E 

PENTRU PROVINCIE . 

100 sticle. . 100 lei 
50 „ . . . ., 60 „ 

Plata se face prin mandat pos
tai. 

Transportul îl facem cu marea 
viteză în comptul abonatului 

PENTRU C A P I T A L A 

100 sticle . . . 85 lei 
50 „ . . . . 45 „ 
25 „ . . . . 23'/»,, 

Transportul se va face zilnic 
cu trăsura noastră la locuinţa a-
bonatiiluî 

Plata se va face agentului nos
tru care va veni imediat după ce 
vom primi o cartă poştală. 

Deposit de Kefir-Kumis este la farmacia Chr. Alexandriu, Calea 
Victoriei 77.—Pentru abonaţii săraci din capitală facem o reduc-
tiune n preţ. 

Prevenim pe onor. Public că se află contrafaceri ale kefiruluî 
nostru, cari conţin substanţe chiar vetămătoare, rugăm a nota bine 
adresa „Şosea Kiselef". Nnmai preparatul nostru este admis de 
spitalele "Eforiei, şi de domnii profesori ai Facultăţii de medicina. 
Laptele ni-1 procură vacile noastre proprii cari stau sub prive
gherea unui medic veterinar al academiei din St. Petersburg, pe 
când laptele la contrafaceri este cumpărat din piaţă şi poate lesne 
transmite tuberculosa provenind de la vaci bolnave. 

NB. Mai multe acte de mulţumire din partea acelora cari aü uzat 
de acest lapte şi care datoresc vindecarea boalelor lor acestui pre
parat, stau la dispoziţiaonor. public. 



k - * & i $ ă r u t : Manual de Gramat ica Limbeî Ebra ice , cu de 
prinderi penlru aplicarea regulelor de Lasar Casvan. 
Publicat de Societatea pentru cărţi didactice Israelito-Romăne. 

Un volum dc 130 pagini (7 coaie în 8° plus i y 2 coaie 
pentru conjugarea verbelor). Se găseşte de vânzare la 
autor, Str. Mircea-Vodă No. 17 cu preţul de 1 leü 50, 

Librarilor se acordă un rabat de 15°/ 0 . 

Les Juifs Français devant l'opinion par Léonce Ray
naud, ancien trésorier payeur general. Paris, 448 pg. 
Prix 3 fr. 50. S'adresser: Rue de la Chaussée-d'Antin, 23 , 
Paris. 

Dicţionar German-Român, de L. Şăineanu Preţul 6 1. n. 

Corespondenţa. D-luï B. L. it.... Piatra : Am primit 
traducerea d-v. din Schiller în momentul apariţiunel Re
vistei, îndată ce o vom citi, vë vom respunde dacă o 
putem publica în Revista Israelită. Respunsul îl veţi 
avea în numeral viitor când ne vom putea pronunţa a-
supra traducere! dv. 

AVIS 
D I. Feldmann întreprinzănd o călătorie în provincie pen

tru încasarea abonamentelor pentru Revista Israelită, ru
găm pe abonaţii noştril a l da concursul necesar spre a 
putea face mal uşor încasarea. 

A apărut : Catechismul elementar al Religiuneï Mosaice 
de Iulius Geiger. Preţul 60 bani exemplarul. 

I . ELIAS l icenţiat în drept dă consultaţiuni asupra ori-ce fel 
de procese civile, comerciale şi penale, şi se însărcinează cu ese-
cutarea afacerilor de natura acestora. 

Adresa : Calea Moşilor, Biuroul Fermo. 




